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МУЛЬ ТИ КУЛЬ ТУРНІ ЦИФ РОВІ РЕСУРСИ США, 
КАНАДИ ТА АВСТ РА ЛІЇ

Стаття при свя чена діяль ності про від них біб лі о тек США, Канади й Авст ра лії 
в напрямі ство рення інтег ро ва них циф ро вих муль ти куль тур них ресур сів. Роз кри-
ва ються особ ли вості про ек тів, спе ци фіка складу циф ро вих колек цій і дже рел: 
книги, архівні доку менти, руко писи, карти, аудіо- і від ео ма те рі али тощо.
Клю чові слова: муль ти на ці о нальна циф рова біб лі о тека, циф рові колек ції, 

муль ти куль турні ресурси.

Ак ту аль ність питання поля гає в тому, що дос від різ них країн у роз в’я-
занні про блеми збе ре же ності й дос тупу до бага то на ці о наль них дже рел 
куль тур ної спад щини є цін ним як для біб лі о те коз навства, архі воз навства 
та музе єз навства, куль ту ро ло гії, так і в прак тич ній пло щині, зок рема 
в при йн ятті стра те гії роз витку ресур сів куль тур ної спад щини Укра їни 
й засад їх ство рення та у вклю ченні у сві то вий кон текст куль тур ного 
прос тору. Роз уміння муль ти куль ту ра лізму як адап та ції інди віда 
до спільного дер жавного середо вища, але із збе ре жен ням куль тур них 
особ ли вос тей є важ ли вим фак то ром інтег ра ції сучас ного укра ї нсь кого 
полі ет ніч ного сус піль ства й може істотно поспри яти фор му ванню 
спіль ної укра ї нсь кої полі тич ної сві до мості. Одним з таких шля хів 
є ство рення наці о наль ного циф ро вого ресурсу куль тур ної спад щини 
й нові т нього куль тур ного про дукту. На такі під ходи спря мо вана при йн ята 
Кабі не том Мініст рів Укра їни на початку 2016 р. Дов го стро кова стра те гія 
роз витку куль тури Укра їни – стра те гія реформ, де голов ними напря мами 
було визна чено модер ні за цію і вдос ко на лення інстру мен тів дер жав ної 
під тримки роз витку куль тури, впро ва дження інно ва цій та кре а тив них 
індуст рій, забез пе чення дос туп ності до куль тур них над бань і куль тур них 
ресур сів, від кри тість куль тур ної сис теми до сучас них сві то вих про це сів, 
ство рення умов для ефек тив ної вза є мо дії куль тур різ них наро дів (роз по-
ря дження КМУ від 1 лютого 2016 р. № 119-р).
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Го лов ною метою статті є роз криття дос віду таких склад них 
за етніч ною осно вою країн, як США, Канада й Авст ра лія, де насе лення 
репре зен то ване як корін ним насе лен ням, куль тура якого опи ни лася 
в пев ній стаг на ції, так і бага то ас пект ним імміг ра нтсь ким ком по нен том 
з різ них рас та наро дів. Це визна чило виник нення ідеї муль ти куль ту-
ра лізму, яка, згідно із заду мами її іде о ло гів, перед ба чала зняття пев них 
кон ф лік тів куль тур і від криття пев них перс пек тив для ство рення нового 
куль тур ного середо вища.

Од ним з таких захо дів стало збе ре ження мате рі аль ної та нема те-
 рі аль ної куль тур ної спад щини, що стало мож ли вим за раху нок сучас них 
інфор ма цій них тех но ло гій.

Дос лі дження про во ди лися за допо мо гою загаль но на у ко вих мето дів 
ана лізу й син тезу дже рель ного мате рі алу із залу чен ням спе ці аль них, 
зок рема істо рико-куль ту ро ло гіч ного, інфор ма ційно-ана лі тич ного, кому ні-
ка цій ного, методів.

Но визна статті визна ча ється від сут ністю спе ці аль них дос лі джень 
зі сфор му льо ва ної теми, яка в такому аспекті висвіт лю ється вперше, хоча 
окремі питання фор му вання ресур сів роз гля да лися в стат тях укра ї нсь ких 
дос лід ни ків. Деякі напрями фор му вання муль ти куль тур них елект-
рон них ресур сів Канади й Авст ра лії висвіт лено П. Сто я ном [1], США – 
В. Лев ченко [2], загаль ний огляд циф ро вих біб лі о тек – А. Кочет ко вою [3]. 
Ці нау ковці роз гля дали питання роз витку інфор ма цій них і циф ро вих 
ресур сів у цих кра ї нах у цілому, зга ду вали про полі тику муль ти куль ту-
ра лізму, але спе ці аль ної уваги задек ла ро ва ній нами тема тиці не при ді-
ля лося. Спе ци фіч ний ком плекс питань, пов’я за них з фор му ван ням інтег-
ро ва них циф ро вих біб лі о теч них ресур сів у аспекті реа лі за ції кон цеп ції 
муль ти куль ту ра лізму, роз гля да ється в цій пуб лі ка ції вперше.

Сут ність ідеї муль ти куль ту ра лізму можна визна чити фор му лою: 
єдність при різ но ма ніт ності. Ідеться про спроби гар мо ній ної вза є мо дії 
носіїв різ них куль тур у рам ках єди ного полі тико-те ри то рі аль ного спів то-
ва риства – нації-дер жави. Вод но час, попри не зав жди вдалі резуль тати 
такої полі тики, усі ті дер жави, які фор му лю вали гума ніс тичні при нципи 
роз витку, і ство рені ними між на родні орга ні за ції в галузі куль тури, 
освіти й науки (напри клад, ЮНЕСКО, МРА та ІФЛА) дійшли висновку 
про необ хід ність пік лу вання дер жави про бага то на ці о нальну куль туру, 
її збе ре же ність і роз ви ток. Про во ди лися масш табні заходи щодо 
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зби рання, обліку й орга ні за ції віль ного дос тупу до куль тур ної спад щини 
наро дів шля хом ство рення інфор ма цій них баз даних і циф ро вого ресурсу, 
що збе рі га ється в біб лі о те ках, архі вах, музеях.

Муль ти куль ту ра лізм як куль ту ро ло гічна, соці о ло гічна та полі то ло гічна 
про блема вивчався бага тьма дос лід ни ками, які акцен ту вали на необ хід-
ності при ді лення спе ці аль ної уваги до етно на ці о наль ного питання 
роз витку дер жави. В Укра їні, де ця тема тика є також акту аль ною, стра те гія 
в галузі куль тури обо в’яз ково має вра хо ву вати дос від інших муль ти-
куль тур них країн. Цьому питанню при свя чені праці Л. Хря щевсь кої [4], 
А. Коло дій [5] та ін.

Так, А. Коло дій сфор му лю вала висно вок про необ хід ність уник нення 
в муль ти куль тур них кра ї нах загрози роз колу, наго ло шу ючи, що «етнічну 
полі тику, засно вану на при нципі муль ти куль ту ра лізму, пот рібно врів но-
ва жити іншими захо дами, спря мо ва ними на досяг нення наці о наль ної 
кон со лі да ції, такими як тво рення єди ного осві т нього, інфор ма цій ного 
й куль тур ного прос тору» [5].

Муль ти куль ту ра лізм як докт рина етно на ці о наль ної полі тики був 
офі ційно про го ло ше ний в Авст ра лії, Канаді та США як кра ї нах з еміг ра-
нтсь кою скла до вою муль ти куль ту ра лізму ще в 1970-х ро ках. Саме 
спроба більш успішно інтег ру вати пред став ни ків етніч них мен шин 
у сус піль ство, уни ка ючи при му со вої аси мі ля ції, і зумо вила роз робку 
кон цеп ції муль ти куль тур ного сус піль ства, що має забез пе чити рів но-
п равне існу вання різ них куль тур та рівну участь носіїв цих куль тур 
у сус піль ному житті. Як спра вед ливо зазна ча ють А. Ри ба ков і Д. Квон, 
незва жа ючи на досить істотні недо ліки кон цеп ції муль ти куль ту ра-
лізму (неод но знач ність самого тер міна, його іде а ліс тич ність, під міна 
поняття «етніч ність» понят тям «куль ту ра», під крес лення роз біж нос тей 
між носі ями різ них іден тич нос тей, що усклад нює їх гар мо нійне спі віс-
ну вання. Так, полі тика муль ти куль ту ра лізму у кра ї нах Європи по від но-
шенню до ісламсь ких груп насе лення є неспри ят ли вою), усе ж таки 
біль шість фахів ців вва жа ють, що роз умна аль тер на тива їй поки від -
сутня. Сьо годні від мо ви тися від спі віс ну вання в умо вах куль тур ного 
плю ра лізму вже немож ливо, адже куль турне різ но ма ніття – це різ но ма-
ніття жит тє вих сти лів, куль тур них орі єн та цій, норм пове дінки, тобто 
всього того, що є визна чаль ною харак те рис ти кою пост мо дер ного етапу 
роз витку сус піль ства. Звідси акту аль ною для бага тьох країн є необ хід-
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ність набли зити полі куль тур ний кон цепт до своєї наці о наль ної спе ци-
фіки [6].

В укра ї нсь кому сус піль стві фено мен муль ти куль ту ра лізму при сут ній 
у різ них про явах. Для Укра їни гост рота про блеми наці о наль ної іден тич-
ності визна ча ється полі ет ніч ністю її насе лення. Зва жа ючи на те що, 
згідно з даними Все ук ра їнсь кого пере пису насе лення, на тери то рії 
Укра їни про жи ва ють пред став ники понад 130 наці о наль нос тей і народ-
нос тей та кожен із цих пред став ни ків вва жає той чи інший регіон нашої 
кра їни своєю бать ків щи ною, оче видно, що укра ї нське сус піль ство 
є муль ти куль тур ним зі склад ною струк ту рою іден ти фі ка цій [7]. У цьому 
кон тексті для Укра їни муль ти куль ту ра лізм слід трак ту вати як засіб 
збе ре ження гума ні тар них цін нос тей і куль тур ної різ но ма ніт ності. 
Тому дос від фор му вання сучас них циф ро вих муль ти куль тур них ресур сів 
є одним з перс пек тив них і для укра ї нсь кого сус піль ства.

Біб лі о теки як соці альні інсти ту ції у своїй діяль ності мають вра хо-
ву вати фак тор крос куль тур ної кому ні ка ції. Так, у бага тьох кра ї нах світу 
у вищих навчаль них закла дах орга ні зо ву ються і викла да ються для біб лі о-
 теч них фахів ців курси, орі єн то вані на озна йом лення сту ден тів (слу ха чів 
кур сів) з тео ре тич ними та прак тич ними аспек тами обслу го ву вання 
різ них соці аль них груп у кон тексті муль ти куль тур ної освіти [8].

Ви знання в Авст ра лії, Канаді та США муль ти куль ту ра лізму (полі куль-
ту ра лиз му) як одного з про від них фак то рів дер жав ної полі тики, від по-
відно, впли нуло на фор му вання інфор ма цій них ресур сів доку мент них 
уста нов куль тури (біб лі о тек, архі вів, музе їв). У кож ній кра їні ця полі тика 
була орга ні зо вана центра лі зо вано, що дало мож ли вість ство рити єди ний 
куль тур ний ресурс, були визна чені уста нови, що брали на себе керу вання 
цими про це сами, вони пройшли етап під го товки, екс пе ри мен тальну 
ста дію, роз роб лення стра те гії, яка пос тійно коре лю ва лася, і, нарешті, 
її впро ва дження.
Спо лу чені Штати Аме рики. Біб лі о тека Кон гресу (далі – БК) збе рі гає 

своє лідерство в біб лі о теч ній сис темі кра їни і в циф ро вому сто літті. 
БК очо лює та курує вико нання робіт сучас них циф ро вих про ек тів і про грам 
загаль но на ці о наль ного зна чення. Один з уні каль них про ек тів, здійс ню-
ва них з іні ці а тиви й під керів ницт вом Біб лі о теки Кон гре су, – це Про грама 
ство рення Наці о наль ної елект рон ної біб лі о теки (National Digital 
Library, NDL) [9]. Про екту NDL пере ду вав п’я ти річ ний (1990–1994 рр.) 

Муль ти куль турні циф рові ресурси США, Канади та Авст ра ліїОлег Рибачок



278

пілот ний про ект під назвою «Пам’ять Аме ри ки» (American Memory) 
[10], у рам ках якого про во ди лося екс пе ри мен тальне оциф ро ву вання 
деяких зіб рань істо рич них доку мен тів, аудіо- і від ео за пи сів, фотог ра фій 
та інших мате рі а лів з фон дів БК, скла до вих пам’яті нації. У 1992–1993 рр. 
оциф ро вані доку менти в запи сах на ком пакт-дис ках і від ео дис ках роз по-
всю джу ва лися в навчаль них закла дах і біб лі о те ках, виб ра них для участі 
в проекті.

Ре зуль тати опи ту вання учас ни ків про екту, про ве де ного на ста дії 
його завер шення, про де мо нст ру вали заці кав ле ність у елект рон них 
істо рич них дже ре лах не тільки пред став ни ків вищих навчаль них закла дів 
і пуб ліч них біб лі о тек, а й, особ ливо, викла да чів та учнів серед ніх шкіл. 
Однак роз по всю дження оциф ро ва них мате рі а лів на ком пакт-дис ках 
було нее фек тив ним і дуже доро гим. Після 1994 р. з’яв и лася мож ли-
вість вико рис то ву вати нові тех но ло гії дос тавки елект рон них доку мен тів 
і дос тупу до них, над ані Інтер не том. Про ект «Пам’ять Аме ри ки» отри мав 
подаль ший роз ви ток, але вже в іншому ста тусі – як «флаг мансь кий 
про ект» (the fl agship project) Наці о наль ної циф ро вої біб лі о теки, про грама 
ство рення якої була затвер джена Кон гре сом США в 1994 р.

Від самого початку перед ба ча лося спільне фінан су вання цієї 
про грами – із дер жав них і при ват них дже рел. Завдяки пар т нерству 
з кор по ра цією Ameritech, що над ала грант у роз мірі 2 млн дол., 
БК про вела загаль но на ці о наль ний три річ ний кон курс (1996–1998 рр.), 
за під сум ками якого 36 орга ні за цій з усієї кра їни отри мали фінан сову 
під тримку для оциф ро ву вання своїх цін них колек цій і роз мі щення 
їх на сайті БК «Пам’ять Аме ри ки». Про ве дення кон курсу зао хо тило 
до участі в про грамі NDL пуб лічні, нау кові й ака де мічні біб лі о теки, 
музеї, істо ричні това риства та архівні уста нови США. У ре зуль таті цього 
кон курс ного про екту було ство рено 23 циф рові колек ції, які допов нили 
масив оциф ро ва них доку мен тів «Пам’ять Аме ри ки» з фон дів Біб лі о теки 
Кон гресу [11].

Про грама Наці о наль ної циф ро вої біб лі о теки, що реа лі зу ється 
БК у спів праці з іншими уста но вами кра їни, дала мож ли вість над ати 
без кош тов ний і від кри тий дос туп через Інтер нет до чис лен них най цін-
ні ших та ціка вих доку мен тів аме ри кансь кої істо рії й куль тури шко лам 
і біб лі о те кам, уче ним, викла да чам та сту ден там, усім жите лям США. 
Істотне допов нення NDL до свого 200-річ ного юві лею Біб лі о тека 
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Кон гресу роз гля дала як «пода ру нок нації» (до 2000 р. було оциф ро вано 
понад 5 млн назв з фон дів БК і її пар т не рів). Серед них най різ но ма-
ніт ніші мате рі али – від осо бис тих доку мен тів пре зи ден тів США і фото-
г ра фій часів Гро ма дянсь кої війни до мате рі а лів рухів на захист вибор чих 
прав жінок та цивіль них прав, ран ніх філь мів Т. Еді сона, нот них видань 
і пер ших бейс боль них кар ток. Наці о нальна циф рова біб лі о тека й далі 
попов ню ва ти меться цін ними мате рі а лами з істо рії та куль тури США, 
вико ну ючи тим самим невід’ємну час тину місії Біб лі о теки Кон гресу 
«з нако пи чення і збе ре ження уні вер саль ного зіб рання знань і твор чої 
спад щини для май бут ніх поко лінь».

Але про ект NDL мав і подаль ший роз ви ток. Було про ана лі зо вано 
про цеси гло ба лі за ції у світі, що також харак те ри зу ва лися муль ти куль-
тур ністю та тен ден цією роз ши рення куль тур ного прос тору – інтег-
ра цією різ них куль тур пла нети, впли вом інших тра ди цій, інших наці о-
наль них і релі гій них особ ли вос тей. Ці тен ден ції знайшли своє вті лення 
в гло баль ному циф ро вому про екті Біб лі о теки Кон гресу США «Сві това 
циф рова біб лі о те ка» (World Digital Library, WDL) [12].

Спе ці ально ство ре ний веб-сайт Сві то вої циф ро вої біб лі о теки мав 
на меті спри яння дос лі дженню і вивченню сві то вих істо рич них цін нос тей 
з різ них країн. WDL над ала без кош тов ний інтер нет-дос туп у бага то-
мов ному фор маті до мате рі а лів, що репре зен ту ють куль тури різ них країн 
світу. Цей про ект активно роз ви ва ється й сьо годні. Кри те рі ями від бору 
змісту для WDL є дже рела, які репре зен ту ють істо рію людства: най краще 
пред став ля ють від по відні наці о нальні куль тури; істо рію та куль туру 
інших країн; окремі пам’ятки й колек ції, вклю чені до реєстру «Пам’ять 
сві ту». Біб лі о тека пра цює на семи мовах (анг лійська, фран цу зька, 
арабська, китайська, російська, пор ту гальська та іспансь ка), але вір ту-
альні екс по нати в ній пред став лені на 40 мовах. Абсо лютну біль шість 
ста нов лять оциф ро вані руко писні та дру ко вані книги, жур нали, архівні 
доку менти, фотог ра фії, ауді о за писи, кінох ро ніки тощо. Дос туп є не лише 
віль ним, а й зруч ним. Доку менти можна диви тися пос то рін ково, збіль-
шу вати і змен шу вати зобра ження; деякі об’єкти дос тупні для ска чу вання 
у фор ма тах PDF або TIFF. Творці про екту вва жа ють, що він пови нен 
над авати мак си мально широ кий дос туп до куль тур них набут ків різ них 
країн, тому попов нення цього ресурсу пос тійно три ває. Ця циф рова 
біб лі о тека є при кла дом бага то на ці о наль ного ресурсу різ них країн світу, 
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що пред став ляє най кращі зразки куль тур ної спад щини країн і наро дів 
сві то вого рівня та таких куль тур, які мають загрозу зник нення.
Ка нада. Голов ною уста но вою Канади, яка фор мує циф рові ресурси 

наці о наль ного масш табу, є Біб лі о тека та архіви Канади (Library and 
Archives Canada, LAC) [13]. Основ ними напря мами оциф ро ву вання, 
запо чат ко ва ними Біб лі о те кою та архі вами Канади, є оциф ро ву вання 
най більш цін них наці о наль них біб лі о теч них колек цій і вибір кове 
оциф ро ву вання окре мих доку мен тів у рам ках ство рення тема тич них 
онлайн-ек с по зи цій. Наці о наль ною біб лі о те кою Канади запо чат ко вано 
про ект «Надій ний циф ро вий репо зи то рій» (Trusted Digital Repository, 
TDR), який перед ба чає інтег ра цію та циф рове збе рі гання всіх циф ро вих 
ресур сів, що мають сто су нок до збе ре ження доку мен таль ної спад щини 
Канади, її уряду та дер жав них уста нов, над ання широ кого дос тупу 
до нако пи че них дже рел знань. Основу наці о наль ного циф ро вого репо зи-
то рію Канади ста но вить сис тема стан дар тів для пред став лення циф ро вих 
об’єк тів і їхніх мета да них, єдина для всіх циф ро вих ресур сів схо вища, 
та спе ці а лі зо ва ний модуль роз по ді ле ного заван та ження циф ро вих 
ресур сів через веб-ін тер фейс.

Циф рова інфор ма ційна стра те гія Канади (Canadian Digital Infor-
mation Strategy), при йн ята у 2007 р., задек ла ру вала, що циф рова інфор-
ма ція та мере жеві тех но ло гії є клю чо вими фак то рами еко но міч ного 
зрос тання і соці аль ного бла го по луччя у ХХІ ст. Канада праг нула забез-
пе чити пот ребу всіх канад ців, при ват них осіб, уче них, дос лід ни ків, 
про мис лов ців, сту ден тів, робіт ни ків ґрун ту ва тися на фун да мен таль них 
цін нос тях канадсь кого народу, таких як білінг візм, муль ти куль ту ра лізм, 
від кри тість і спра вед ли вість у циф ро вій сфері. Роз роб лено ско ор ди но-
ва ний стра те гіч ний під хід, який вклю чає в себе всіх тих, хто займа ється 
ство рен ням, збе ре жен ням і поши рен ням циф ро вої інфор ма ції [14].

Ре зуль та том здійс нення канадсь кої про грами оциф ру вання істо рико-
куль тур них мате рі а лів і доку мен тів став пор тал Canadiana [15], де коа лі ція 
куль тур них уста нов і біб лі о тек  надає дос туп до своїх колек цій канадсь кої 
доку мен таль ної спад щини в циф ро вому фор маті. Завдя ки членству 
в єди ному аль янсі, канадські біб лі о теки ство рю вали цей ресурс кор по ра-
тивно, об’єд нали гума ні тарні та тех но ло гічні питання, ство рили спіль ний 
ресурс і онлайн-дос туп до циф ро вих мате рі а лів. За під тримки основ них 
інсти ту тів пам’яті Canadiana.org іден ти фі кує, ката ло гі зує й оциф ро вує 
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доку мен тальну спад щину: книги, газети, пері о дичні видання, зобра-
ження, архівні мате рі али, а також поєд нує їх у спе ці а лі зо вані пошу кові 
роз ви нуті бази даних:

• «Спад щи на» – архівні колек ції доку мен тів, у тому числі 60 млн 
сто рі нок мік ро філь мо ва них зобра жень, де від обра жено хро ніки істо рії 
Канади, корін них наро дів і її імміг ра ції від 1600-х років до середини 
1900-х років, у тому числі значна увага при ді ля ється гене а ло гіч ним 
мате рі а лам імміг ран тів;

• «Рання Кана да»  є пер шою вели ко масш таб ною онлайн-ко лек-
ці єю пер ших канадсь ких дру ко ва них видань;

• «Все про Кана ду» – елект ронні колек ції ка надсь кої доку мен таль ної 
спад щини бага тьох канадсь ких біб лі о тек, музеїв та архі вів, що пред став-
ля ють вели чез ний масив куль ту ро ло гіч ної інфор ма ції.

Сьо годні сфор мо вано інтег ро ва ний біб лі о течно-ар хів ний інфор ма-
цій ний ресурс «Муль ти куль турна Кана да: наша різ но ма нітна спад щи на» 
[16], яка міс тить понад 60 колек цій (серед них колек ції, при свя чені 
діяль ності укра ї нсь кої діас пори Кана ди). Під ґрун тям циф ро вого муль ти-
куль тур ного про екту стала пере ко на ність у тому, що куль турні групи, які 
вхо дять до складу Канади, є мало ві до мими, а їхня істо рія – мало до слі-
дже ною. Було про ве дено значну роботу з оциф ро ву вання доку мен тів, 
газет, інтер в’ю, фотог ра фій, пам’я ток мате рі аль ної куль тури народу 
та окре мих етніч них груп, що збе рі га ються в дер жав них, гро мадсь ких 
і при ват них колек ціях. Дещо цін ні шим ресур сом на сайті є енцик ло пе дія 
наро дів Канади, дос туп до якої здійс ню ється через алфа віт ний індекс. 
Струк тура ста тей енцик ло пе дії має руб рики: міг ра ція, при буття, еко но-
мічне життя, родина та родинні зв’язки, общинне життя, куль тура, освіта, 
релі гійне життя, полі тика, міжг ру пові від но сини, тех но ло гії.
Авст ра лія. Голов ною уста но вою, що забез пе чує фор му вання наці о-

наль ного циф ро вого фонду істо рико-куль тур ної спад щини Авст ра-
лії, є Наці о нальна біб лі о тека Авст ра лії (National Library of Australia, 
NLA) [17]. Циф рові колек ції NLA вклю ча ють у себе оциф ро вані копії 
істо рич них авст ра лійсь ких газет, оциф ро вані копії усної істо рії та інших 
ауді о фай лів; фотог ра фії, ноти, карти, книги й руко писи, які нале жали 
різ ним куль ту рам Авст ра лії. Під сум ком реа лі за ції циф ро вих про ек тів 
NLA стала пошу кова сис тема Trove (http://trove.nla.gov.au) [18], яка забез-
пе чує дос туп до оди ниць збе ре ження, отри ма них з понад 1 тис. біб лі о тек 
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і куль тур них уста нов по всій кра їні. NLA для фор му вання циф ро вого 
кон тенту вста но вила кон такти з бага тьма кни гар нями і є від кри тою для 
обго во рення умов спів праці з іншими уста но вами. Книж кові мага зини 
від крили свої бази даних для індек су вання Trove.

До про екту Наці о наль ної біб лі о теки Авст ра лії також при єд на лися 
архіви й біб лі о теки кра їни. За основну мету авст ра лійсь кий циф ро вий 
про ект пос та вив ство рення фун да мен таль ної час тини наці о наль ної 
дос лід ної інфра струк тури на основі циф ро вого дос тупу до музей них 
пред ме тів, біб лі о теч них і архів них доку мен тів. У 2016 р. колек ції Trove 
міс тили інфор ма цію про понад 370 млн од. зб. Вели чез ний роз по ді-
ле ний кон тент циф ро вої біб лі о теки (книги, статті, зобра ження, істо ричні 
газети, карти, музика, архіви й багато іншого, що вира жа ють над зви-
чайно багату істо рію авст ра лійсь кої куль ту ри). Авст ра лія перша з країн 
зро била пов ний циф ро вий ресурс усієї куль тур ної спад щини, дос туп ний 
дос лід ни кам, істо ри кам і авст ра лійсь кій спіль ноті в цілому. Ресурс від ві-
ду ють понад 70 тис. від ві ду ва чів на добу [19].

Як і для Канади, так і для Авст ра лії одним з важ ли вих завдань 
стало оциф ро ву вання родин ної істо рії авст ра лій ців та гене а ло гіч них 
архів них дже рел імміг ран тів (family history and genealogy), які корис-
ту ються вели чез ним попи том у нау ко вих дос лід ни ків і авст ра лійсь ких 
родин. Най ба гатші фонди архів ної гене а ло гії, пред став лені у фон дах 
Наці о наль ної біб лі о теки Авст ра лії та Наці о наль ному архіві Авст ра лії, 
дос тупні через мережу Інтер нет в онлайн-ре жимі. Ці авст ра лійські сайти 
міс тять зручну сис тему пошу ків – наві га тори, алфа вітні та хро но ло гічні 
індекси, оциф ро вані зобра ження доку мен тів, а також поси лання на інші 
інфор ма тивні сайти як в Авст ра лії, так і за кор до ном і реко мен да ції щодо 
кон так тів з іншими дос лід ни ками родин ної істо рії [20].

Особ ли вістю Авст ра лії є те, що вона при ді лила значну увагу вря ту-
ванню куль тури або ри ге нів, хоча кіль кість або ри ге нів ста но вить лише 
3 % від усього насе лення Авст ра лії. Від 1962 р., коли корінне насе лення 
Авст ра лії вперше отри мало право брати участь у вибо рах Спів друж ності, 
було від нов лено інте рес до вивчення їхньої спад щини, ство рено спе ці-
альні інсти ту ції, що займа ються зби ран ням свід чень і доку мен таль них 
дже рел, пов’я за них з вивчен ням спо собу життя, побуту, мис тецтва 
та істо рії авст ра лійсь ких або ри ге нів. Знач ний вне сок у дос лі дження 
істо рії або ри ге нів нале жить біб лі о те кам і архі вам. Най більш детально 
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роль біб лі о тек і архі вів у вивченні корін них наро дів Авст ра лії дос лі джена 
в моног ра фії М. Наката й М. Ленг тон. Вони зазна ча ють, що з різ них 
істо рич них при чин знання про корінні народи Авст ра лії роз по ро шені 
по всій кра їні й дуже часто від по відні доку менти збе рі га ються далеко 
від істо рич них місць, до яких вони мають сто су нок. Тому про ве дення 
від по від них сту дій з життя й побуту авст ра лійсь ких або ри ге нів три ва лий 
час зали ша лося склад ним і тру до міст ким завдан ням. Сьо годні час тина 
про блем куму ля ції та збе ре ження знань корін них наро дів Авст ра лії 
значно акти ві зу ва лася завдяки широ кому роз по всю дженню й дос туп-
ності інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій. Стало мож ли вим 
у циф ро вому фор маті збе регти усні роз по віді, фото- і від ео ма те рі али, 
музику, співи й танці. Ство рено бага то ас пектні бази знань або ри ге нів 
та інтег ра ції, роз по ро ше них у різ них «уста но вах пам’я ті» (біб лі о те ках, 
архі вах, музе ях) доку мен таль них дже рел [21].

Окрема роль нале жить Авст ра лійсь кому інсти туту дос лі дження 
або ри ге нів і жите лів ост ро вів про токи Тор реса (The Australian Institute 
of Aboriginal and Torres Strait Islander Studies, AIATSIS, http://www.aiatsis.
gov.au) [22], який зіб рав доку мен тальні дже рела істо рії цих наро дів. 
Нау ково-дос лідні про екти міс тять напрями роз ши рення роз уміння 
куль тури корін них наро дів і сус піль ства в сучас ному й істо рич ному 
кон тексті; дос лі дження клю чо вих фак то рів, що впли ва ють на здо ро в’я 
і бла го по луччя корін них наро дів; ана ліз участі корін них наро дів 
у дер жав ній полі тиці та про гра мах; роз ви ток більш гли бо кого роз уміння 
став лення корін них наро дів до раці о наль ного вико рис тання земель них 
і вод них ресур сів. AIATSIS зіб рав вели чезну колек цію доку мен тів, 
ство рив базу даних і циф ро вий ресурс, який на сьо годні є муль ти куль-
тур ним дже ре лом істо рії корін ного насе лення Авст ра лії.

Дос туп до колек цій AIATSIS здійс ню ється через онлайн-ка та лог інсти-
туту засо бами уні каль ної сис теми Mura©. Колек ції інсти туту поді ля-
ються на такі групи: загаль ний фонд, ауді о ма те рі али, від ео зоб ра ження, 
обра зот ворчі мате рі али, арте факти, руко писи, лінг віс тичні мате рі али, 
ста род руки й рід кісні книги, рек ламні інфор ма ційні мате рі али (ephemera 
collection): про спекти, бук лети, ката логи. Пошу кова сис тема Mura© 
має декілька пошу ко вих про фі лів: загаль ний пошук, пошук ауді о ві зу-
аль них мате рі а лів (автор, назва, пред мет, місце, мовна гру па), пошук 
в окре мих колек ціях (книги, пері о дичні видання, ком пакт-диски, 
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елект ронні ресурси, довід ково-біб лі ог ра фічні мате рі али, веб-ре сурси, 
руко пи си), ресурси родин ної істо рії, пред мет ний пошук (імен ний покаж-
чик, пред метні руб рики, назви пері о дич них видань тощо), дос лід ницькі 
ресурси (пуб лі ка ції, біб лі ог ра фія, бази даних, лінг віс тичні ресурси, 
істо ричні назви, родинна істо рія, пошу ко вий теза у рус: теми, мови, 
геог ра фія, онлайн-ко лек ції). Отже, в Авст ра лії існує не лише загаль но на-
ці о наль ний ресурс, а й спе ці альні нау кові та циф рові про екти спад щини 
або ри ге нів.

Роз ви ток циф ро вих ресур сів в Укра їні в біб лі о те ках і архі вах почався 
нещо давно. Його доля знач ною мірою зале жить від дер жав ного фінан-
су вання й кор по ра тив них про ек тів, які поки ще не знайшли поши рення. 
Активну пози цію займа ють про відні наці о нальні біб лі о теки [24], висвіт-
лю ється також дос від євро пейсь ких країн, зок рема інтег ро ва ний ресурс 
«Євро пе а ни», та над бання Укра їни [25], однак нагаль ною стає пот реба 
в роз роб ленні і впро ва дженні загаль но дер жав ного про екту циф ро вої 
куль тур ної спадщини.
Ви сновки. Питання муль ти куль ту ра лізму сьо годні є одним з най більш 

дис ку сій них у куль ту ро ло гії та інших соці аль них нау ках, які впро довж 
остан ніх 20 років обґрун то ву вали, вивчали й ана лі зу вали полі тику муль ти-
куль ту ра лізму та його нас лідки – як пози тивні, так і нега тивні. Хоча 
ситу а ція етно по лі тики в Укра їні має спе ци фіч ний харак тер, як і в кож ній 
кра їні, ідея ство рення циф ро вої пам’яті є без у мовно пози тив ним резуль-
та том сві то вих тен ден цій вирі шення цього питання. В Укра їні перс пек тиви 
загаль но на ці о наль ного про екту оциф ро ву вання спад щини лише почали 
вима льо ву ва тися. При йн яття у 2016 р. дов го стро ко вої стра те гії роз витку 
куль тури від кри ває мож ли вості для при ско рення цього про цесу [23].

Сві това гло ба лі за ція також харак те ри зу ється муль ти куль тур ністю 
й тен ден цією до роз ши рення куль тур ного прос тору, що від чутно 
про яви лося в циф ро вих про ек тах і куль тур них ресур сах, дос туп них усім. 
Щоправда, кожна кра їна має власну спе ци фіку сто совно пріо ри те тів, 
що виті кає з особ ли вос тей фор му вання наці о наль ного складу держави.

Про відне зна чення в цьому про цесі мають наці о нальні біб лі о теки 
кра їни, що взяли на себе фор му вання загаль но на ці о наль ного і сві то вого 
ресурсу. Так, у США це Біб лі о тека Кон гресу, яка сьо годні ство рює Наці о-
нальну елект ронну біб лі о теку, осно вою якої стала всес ві т ньо від ома 
про грама «Пам’ять Аме ри ки», де істо рія аме ри кансь кої нації ком плексно 
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збе рі га ється в чис лен них циф ро вих колек ціях доку мен таль ної спад щини. 
Іні ці а тива Біб лі о теки Кон гресу про яви лася і у ство ренні Сві то вої 
циф ро вої біб лі о теки.

На ці о наль ною біб лі о те кою Канади роз ви ва ється про ект «Надій ний 
циф ро вий репо зи та рій», фінан со ва ний уря дом, що перед ба чає інтег-
ра цію всіх циф ро вих ресур сів, які мають сто су нок до збе ре ження 
доку мен таль ної спад щини Канади, її уряду та дер жав них уста нов, 
над ання широ кого дос тупу до нако пи че них дже рел знань, фор му вання 
циф ро вих колек цій, пере д у сім гене а ло гіч ної й куль тури або ри ге нів.

Циф рові руко писні ресурси істо рико-куль тур ної інфор ма ції, які 
пре зен то вані на сайті Наці о наль ної біб лі о теки Авст ра лії, були ство рені 
під пат ро на том Ради авст ра лійсь ких дер жав них біб лі о тек і повинні 
об’єд нати в єди ному прос торі істо ричні мате рі али, що сфор му вали 
авст ра лійську націю.

Спе ци фіка циф ро вого ресурсу Канади й Авст ра лії пов’я зана з міц ною 
скла до вою імміг ра цій них дже рел, наяв ністю різ них наці о наль них 
склад ни ків – як корін ного насе лення, так і пере се лен ців, які визна чили 
муль ти куль тур ність цих країн, фор му вання окре мих колек цій спад щини 
корін них народів.

Особ ли вістю фор му вання інтег ро ва них циф ро вих ресур сів куль тури 
є спіль ність плат форм і між на род них стан дар тів, що забез пе чу ють суміс-
ність інфор ма цій, збе рі гання та віль ний дос туп до циф ро вого ресурсу 
біб лі о теч ної й архів ної куль тур ної доку мен таль ної спад щини в загаль-
но на ці о наль ному ресурсі. Ці про екти й ресурси ство рю ються на кор по-
ра тив них заса дах дер жав них, гро мадсь ких і при ват них біб лі о тек, архі вів, 
музеїв, роз кри ва ють склад та зміст різ но ви до вих доку мен тів, у тому 
числі ауді о ві зу аль них, що дає змогу мати об’єк тив ний зміст і віль ний 
дос туп до іден тич них копій дже рел наці о наль ної спад щини всіх 
куль тур, збе регти її в циф ро вій формі та зба га чу вати роз ви ток дер жави 
в цілому.
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Multicultural Digital Resources of the USA, Canada and Australia

 The article is devoted to the work of main libraries of the USA, Canada and 
Australia in the fi eld of integrated digital multicultural resources creation, and their 
importance for the development of culture and science of these countries and nations.

Main features of projects, digital collections and sources including books, archival 
documents, manuscripts, maps, audio and video materials and the like are covered 
in the article. The success of projects is guaranteed by the corporate eff orts of vari-
ous institutions, public organizations and individuals in fi nancing and implementing 
common technologies, methods, and standards. This provides for a wide range of op-
portunities speeding up information exchange and attracting network users around the 
world.
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Олег Рыбачок,
ас пи рант, Наци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Муль ти куль ту р ные циф ро вые ресу рсы США, Канады и Авст ра лии

Ста тья пос вя щена дея тель ности осно в ных биб ли о тек США, Канады и Авст-
ра лии в области соз да ния интег ри ро ван ных циф ро вых муль ти куль ту р ных ресур-
сов. Рас к ры ва ются осно в ные осо бен ности про ек тов, спе ци фика циф ро вых 
кол лек ций и сос тава источ ни ков: книги, архи в ные доку ме нты, руко писи, карты, 
аудио-, виде о ма те ри алы и т. д. Успех про ек тов гаран ти ро ван сов ме с т ными уси-
ли ями раз ных учреж де ний, общест вен ных орга ни за ций и час т ных лиц в области 
финан си ро ва ния и внед ре ния еди ных тех но ло гий и стан дар тов. Это дало широ-
кие воз мож ности для уско ре ния обмена инфор ма цией и рас ши ре ния сете вых 
поль зо ва те лей.
Клю че вые слова: муль ти на ци о наль ные циф ро вые биб ли о теки, циф ро вые 

кол лек ции, муль ти куль ту р ные ресурсы.
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